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COMITÊ INTERFEDERATIVO 

Câmara Técnica de Saúde 

 

ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-Saúde 

Aos quatro de setembro do ano de dois mil e dezenove, às treze horas e trinta minutos, no Hotel 

Golden Tulip Porto Vitória, na avenida Nossa Senhora dos Navegantes, nº 645 – Enseada do Suá em 

Vitória/ES, teve início a parte interna da 27ª reunião ordinária da CT-Saúde. O coordenador Kleber Rangel 

Silva e representante da Secretaria Estadual de Saúde de Minas Gerais, cumprimentou a todos e deu 

início aos trabalhos da reunião preparatória, restrita aos membros e convidados com a pauta detalhada a 

seguir: A discussão é interna e desta registro o seguinte:  

Cronograma - Reunião do Grupo de Trabalho Manejo de rejeitos e Recuperação Ambiental: 

(encaminhamentos para a Saúde) se reunirão conforme cronograma: 19/09: Grupo Técnico Regional de 

Governador Valadares/MG; 24/09: GT-Água em Belo Horizonte/MG(adiado); 01/10: Intercâmaras CT-

SHQA, IPCT e CT-Saúde em Belo Horizonte/MG; 26/09: Grupo Técnico de Ponte Nova/MG; 30/09 e 

01/09: Grupo de Trabalho de Planejamento; 02 e 03/10: 28ª Reunião Ordinária em Belo Horizonte/MG; 

08/10: Seminário de Plano de Ação em Governador Valadares/MG; 06/11-Seminário de Plano de Ação em 

Mariana/MG; 07 e 08/11-29ª Reunião Ordinária em Mariana/MG; 03/12-Seminário de Plano de Ação em 

Vitória/ES; 04 e 05/12 -30ª Reunião Ordinária em Vitória/ES; O Sr. Ivan Brum, representante do município 

de Resplendor, solicitou que no próximo GT-Água, os participantes apresentem suas considerações e 

análises para a construção do terceiro boletim do Plano de Monitoramento de Qualidade da Água para 

Consumo Humano. Sr. Kleber Rangel solicitou a srª Michelle Costa, representante da secretaria de saúde 

do estado de Minas Gerais, apoio dos técnicos do nível central para participação na próxima edição do 

GT-Água. Sra. Michele informou que irá disponibilizar os técnicos solicitados. 

Medidas estruturantes para a água de Degredo (Verificar o cumprimento do cronograma): 

Rafaeli Brune informou que a Fundação Renova deveria apresentar o projeto básico de medidas 

estruturantes até o dia 14/06/19 ao SAAE-Serviço Autônomo de Água e Esgoto. O projeto enviado por e-

mail não cumpriu com o que foi solicitado e foi enviado por e-mail para a CT-IPCT apenas um projeto 

conceitual. Informo que foi pactuado um novo cronograma e o coordenador da CT-IPCT, sr. Tiago 

Cantalice, solicitou pauta no CIF para as tratativas em relação a esse tema. Luciana Oliveira, 

representante da prefeitura de Linhares-ES, informou que já foi solicitado diversas vezes o relatório de 

distribuição de água potável em Degredo e até o momento não foi apresentado. 

Encaminhamento: A coordenação deverá solicitar a Fundação Renova relatório detalhado da 

prestação de contas e atividades realizadas no município de Linhares/ES. 

OFÍCIO ­ Nº 262/2019 ­ DPU LINHARES/GAB1 LINHARES: fornecimento de água potável de 

qualidade para a Comunidade de Povoação: Sra. Luciana Oliveira, informou que o município de 

Linhares/ES não recebeu o ofício da DPU referente ao fornecimento de água potável para o distrito de 

Povoação. Rafaeli Brune informou que o oficio enviado pela DPU foi endereçado a CT-Saúde e a CT-OS 

solicitando monitoramento da água na comunidade de Degredo. Ela ressaltou que o está descrito não é de 

competência das câmaras técnicas supraditas e sim da CT-SHQA. 

Encaminhamento: A coordenação deverá solicitar a SHQA que copie a Saúde na resposta do 

ofício a DPU 

Grupos Técnicos Regionais de MG e ES: GT-Estudos: Sr.Paulo Pizza informou que o grupo 

pretende selecionar os temas relevantes que serão apresentados nos editais. Será definido uma data para 
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tal seleção. Ressaltou que o excesso de demandas envolvendo os atingidos causam desgaste e que isso 

deve ser feito com cautela. 

Encaminhamento: A coordenação do GT deverá definir data de uma reunião para selecionar as 

linhas de pesquisas.  

GT Planejamento: Foi feito um resgate das últimas reuniões realizadas sobre o escopo do PG14. 

No dia 16/08/19 através de um ofício a CT-Saúde encaminhou para a Fundação Renova todas as 

considerações sobre a revisão do programa. Foi sugerido que nos dias que antecedem a 28ª reunião 

ordinária seja realizada uma reunião extraordinária para finalizar a revisão do escopo do PG14. 

Encaminhamento: A Fundação Renova deverá enviar até o dia 20/09 as duas versões 

compiladas para apreciação da CT-Saúde. 

GT-Água: Sr. Ivan Brum, apresentou as considerações solicitadas pela coordenadora do grupo 

Alice Rodrigues. Registro que houve manifestação favorável do Ministério da Saúde quanto a construção 

construir uma cartilha com orientação acerca do consumo e utilização da água. 

Encaminhamento: (i) A Escola de Saúde Pública MG e ES para auxiliar na construção de 

cartilha. (ii) Verificar no MS e Fiocruz orientações para construção da cartilha; (iii) Custeio será feito pela 

Fundação Renova; (iv) A coordenação deverá incluir a discussão na pauta da 29ª reunião ordinária e 

convidar o professor Frederico Peres. 

Plano de Ação de Mariana: “Plano Municipal de Planejamento e gerenciamento de ações de 

recuperação em saúde de Mariana-MG”: Danilo Brito e Marilene Romão, representantes da Secretária 

Municipal de Saúde de Mariana-MG apresentaram os impactos e as ações que foram realizadas pós 

rompimento da barragem de Fundão. Foi constado que após o desastre o sistema único de saúde recebeu 

um número maior de pacientes com necessidades diversas, aumento no número de profissionais que 

prestam serviços na área de saúde do município, deslocamento forçado de moradores de Bento e 

Paracatu, Ausência de informações claras sobre estudos e seus resultados para os riscos a saúde 

humana pela exposição à lama em casos similares, alteração do Perfil epidemiológico e de 

morbimortalidade, Geração de despesas públicas extraordinárias e emergenciais e retração das receitas 

municipais. As necessidades apresentadas pelo município foram a execução de ações de saúde pública 

que utilizem como principal ferramenta a Vigilância em Saúde, principalmente em saúde do Trabalhador, 

monitoramento do Controle e Qualidade da Água para Consumo Humano, avaliação de Risco e Estudo 

Epidemiológico e Toxicológico e Enfoque na Assistência à Saúde, como ações de Atenção Primária e de 

Saúde Mental, dos envolvidos em todo processo e reestruturação da rede mediante o aumento de 

demandas em serviços de saúde pública. O plano de ação apresentado apresenta o diagnostico 

situacional, perfil epidemiológico, ações em saúde relacionadas a todas as áreas e recomendações 

referentes ao estudo da Ambios. Encaminhamento: A coordenação deverá consultar o GAT E IAJ sobre a 

aprovação do orçamento. Posteriormente, deverá elaborar NT com proposta de deliberação para envio ao 

CIF.  

Plano de Ação de Belo Oriente: “Plano Municipal de Planejamento e gerenciamento de ações de 

recuperação em saúde de Belo Oriente-MG”. SRª Canuta Neta, representante da prefeitura de Belo 

Oriente entregou a versão final do plano de saúde assinado pelo prefeito e pelo secretário de saúde. As 

últimas alterações que foram feitas no plano foram encaminhadas por e-mail para a coordenação da 

Câmara Técnica. A nota técnica que será encaminhada juntamente com o plano de ação para a Fundação 

Renova foi apresentada para os membros. 

Registro inclusão do texto escrito pela srª Canuta Rosa: “Não me recordo em qual ordem foi 

feita a apresentação, mas falta incluir a apresentação da primeira versão do plano de Belo Oriente a todos 

os membros da CT-Saúde, pois o coordenador já havia participado da apresentação do plano na reunião 

do Grupo Regional de Coronel Fabriciano. Plano de Ação Municipal de Belo Oriente: Foi feita 

apresentação pela participante Evanice e demais representantes do município, com participação dos 

representantes da Comissão de Atingidos de Belo Oriente. Foi pontuado os desafios na elaboração do 
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plano onde constou com a participação social e apresentação na integra do Plano de Ação Municipal de 

Belo Oriente, em seguida abril para debate, onde membros da CT-Saúde, sugeriu algumas alterações a 

serem apresentadas na a CT. Kleber destacou a participação na apresentação no GT-Regional e 

concordou com as novas observações pontuadas”. 

Encaminhamento: O município de Belo Oriente deverá encaminhar para a coordenação da CT a 

2ª versão do plano para apreciação e agendamento de pauta na CT-Saúde. 

 

Aos cinco de setembro do ano de dois mil e dezenove, às treze horas e trinta minutos, no Hotel 

Golden Tulip Porto Vitória, na avenida Nossa Senhora dos Navegantes, nº 645 – Enseada do Suá em 

Vitória/ES, deu-se início à 27ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde (CT-Saúde), instituída pela 

Deliberação nº 07 de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo - CIF, por força do Termo de 

Transação e Ajustamento de Conduta firmado entre a União, Estado de Minas Gerais e Estado do Espírito 

Santo, autarquias federais e estaduais com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL 

LTDA – TERMO, no âmbito da Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400. O coordenador Kleber 

Rangel Silva e representante da Secretaria Estadual de Saúde de Minas Gerais, cumprimentou a todos e 

deu início aos trabalhos da reunião preparatória, com a pauta detalhada a seguir: 

Gestão Integrada Saúde Meio Ambiente: Sra. Juliana Bedoya, representante da Fundação 

Renova, contextualizou sobre o GAISMA-Gestão Integrada Saúde e Meio Ambiente, que foi criado para 

avaliar os impactos nessas áreas de forma concomitante. Sr. Mauricio Soares, representante da Fundação 

Renova, apresentou a linha do tempo e as ações que estão sendo realizadas dentro do programa 

GAISMA que possui interface nos programas relacionados a saúde. Caroline Sangali, representante da 

prefeitura de Governador Valadares, ressaltou que é importante envolver as instancias municipais para 

definir as áreas prioritárias definidas da reunião do GERAC realizada no dia seis de agosto de dois mil e 

dezenove. Eduardo Massad, questionou sobre o comitê de ética. Wagner Tonon, representante da 

Fundação Renova, solicitou conversas com a FGV para alinhamento dos estudos para evitar que estudos 

idênticos sejam realizados ao mesmo tempo.  

Eduardo Massad solicitou que a FGV seja comunicada oficialmente sobre esse pedido para 

colaborar de forma participativa em relação ao acesso de dados. Wagner Tonon, ressaltou que a entrega 

dos resultados para os governos é estratégica, uma vez que são esses órgãos que tem poder de tomada 

de decisão, os estudos que estão sendo realizados pela Ambios e pela Tecnohydro não são divergentes e 

sim complementares. Ele informou que assembleia estadual de MG e o MP através do procurador dr. 

Edmundo teve acesso aos estudos e essas informações não foram repassadas pela Fundação Renova e 

que tal atitude aparente ter cunho político. Srª. Elaine Etrusco manifestou sua indignação sobre o 

posicionamento da Renova, Wagner Tonon esclareceu os pontos de dúvida e informou que na próxima 

semana será discutido junto à população. 

Encaminhamento: A Fundação Renova deverá apresentar o projeto relacionado ao GAISMA: (i) 

Encontro com os pesquisadores sobre os estudos em andamento; (ii) Desdobramentos sobre o plano de 

comunicação ASRH/Identificação dos comitês de ética; (iii) Fundação Renova deve enviar os termos de 

referência para aprovação. 

Encaminhamento: A Fundação Renova deverá enviar, até 10/09, os documentos baseados nas 

atas sobre o plano de ação em Barra Longa. 

Srª Juliana Bedoya informou sobre deliberação 313 aprovada na 40ª reunião do CIF. Durante a 

reunião foi protocolado um oficio para a CT sobre a discordância de tal liberação. Entende-se que 

enquanto os estudos não forem conclusivos a Fundação Renova não pode ser responsabilizada pelo 

fornecimento de água potável para o consumo humano. Registro que Fundação Renova será convidada 

para participar do GT-ÁGUA no dia 24/09. 
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Encaminhamento: A Fundação Renova deverá encaminhar o oficio 072019.7207-02 referentes 

ao descumprimento do item 2 da deliberação CIF nº 265.  

Orçamento do Programa da Saúde para o ano de 2019: Da discussão registro o seguinte: 

Encaminhamento: A Fundação Renova deverá enviar os estudos apresentados no orçamento à 

CT. 

Encaminhamento: A Fundação Renova deverá apresentar o motivo da não contratação da 

empresa citado pelo prof. Eduardo Massad, enviar ainda, o orçamento de ações previstas. Registro que a 

srª Cristiany Pietro será o ponto focal. 

Encaminhamento: A Fundação Renova deverá enviar, até o dia 30/09 as revisões compiladas. 

Dilação de prazo para cumprimento de Deliberação 189, item 1: Registro que houve consenso 

quanto a solicitação da Fundação Renova para dilação do prazo de cumprimento com o compromisso que 

a Fundação Renova dará celeridade as ações propostas. 

Capacitação: Da discussão registro o seguinte: 

Encaminhamento: A Fundação Renova deverá enviar o projeto de capacitações. 

Registro que os pontos de pauta não contemplados na discussão serão incluídos na pauta da 

próxima Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde. 

Ao fim da discussão o coordenador da CT-Saúde, Kleber Rangel Silva, agradeceu a presença de 

todos e, às dezoito horas do dia cinco de setembro do ano de dois mil e dezenove, deu a reunião por 

encerrada. 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 36ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saúde, no dia 29 de outubro de dois mil e vinte. 

 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária Executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

Gian Gabriel Guglielmelli 

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 
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